
 

 

 

Hermed sendes besvarelse af spørgsmål nr. 222 (Alm. del), som Folketingets 

Sundhedsudvalg har stillet til indenrigs- og sundhedsministeren den 12. januar 2024. 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Louise Brown (LA). 

 

Spørgsmål nr. 222:  

”Ministeren tilkendegav over for DR den 4. juni, at ministeren ville bede 

Sundhedsstyrelsen række ud til de norske myndigheder på baggrund af, at et politisk 

flertal i Stortinget ønskede restriktioner for salg af energidrikke til børn og unge. Vil 

ministeren redegøre for, hvad der er kommet ud af Sundhedsstyrelsens henvendelse 

til de norske myndigheder, herunder hvad det norske Mattilsynet anbefaler den 

norske regering, særligt hvad angår en evt. salgsaldersgrænse? Minister vil have 

Sundhedsstyrelsen til at undersøge forbud mod energidrikke til børn og unge | 

Indland |DR” 

 

Svar: 

Jeg har bedt mit ministerium tage kontakt til de norske sundhedsmyndigheder, da jeg 

mener, at det er interessant at følge, hvad der sker i Norge i forhold til spørgsmålet 

om børns forbrug af energidrikke.  

 

Vi har at gøre med et produkt, som den danske Fødevarestyrelse fraråder, at børn 

drikker, men som vi alligevel – senest i Kontant på DR – kan se bliver benyttet af børn 

i Danmark. Det bekymrer mig naturligvis. Bl.a. kan vi i udsendelsen se, hvordan 

børnene har svært ved at afkode advarslerne på produkterne, og jeg noterer mig, at 

Bryggeriforeningen vil stille sig i spidsen for et arbejde med at revidere advarslerne.  

 

For så vidt angår dialogen med Norge kan jeg oplyse, at det norske Helse- og 

Omsorgsdepartement den 17. januar 2024 har fremsendt status på arbejdet i Norge. 

Det fremgår bl.a., at det norske Mattilsyn i december 2023 har afleveret en rapport til 

departementet om tiltag til at begrænse indtag af energidrikke hos børn og unge. 

Rapporten kan tilgås på tilsynets hjemmeside:  Tiltak for å begrense inntaket av 

energidrikker hos barn og unge.pdf (enonic.cloud)  

 

Følgende fremgår af rapporten fsva. restriktioner for, hvor energidrikke må sælge, 

samt hvem de må sælges til (aldersgrænser):  

 

”Vi mener at disse to første tiltakene generelt sett er egnet til å begrense barn og 

unges koffeininntak fra næringsmidler. Men, ut fra det kunnskaps- og datagrunnlaget 

vi har per i dag, kan vi ikke se at innføring av disse tiltakene er nødvendig. Vi mener at 

barn og unges koffeininntak kan begrenses ved iverksetting av de mindre inngripende 

tiltakene om informasjon og veiledning og restriksjoner for markedsføring av 

energidrikker som barn og unge eksponeres for. De to mer inngripende tiltakene kan 

derfor per i dag ikke anses som forholdsmessige.  
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Side 2 

Først hvis de mindre inngripende tiltakene om informasjon og veiledning og 

restriksjoner for markedsføring av energidrikker som barn og unge eksponeres for 

innføres, og man etter en tid, ved hjelp av et slikt overvåkingsprogram som FHI 

anbefaler, eventuelt ser at tiltakene ikke virker, vil vi måtte vurdere om det da er 

forholdsmessig (egnet og nødvendig) å anbefale at mer inngripende tiltak innføres, 

for eksempel restriksjoner for hvor eller i hvilke sammenhenger energidrikker kan 

omsettes eller for hvem som skal kunne kjøpe og selge energidrikker (aldersgrense).” 

 

Det norske Helse- og Omsorgsdepartement har oplyst, at man er ved at vurdere 

anbefalingerne, herunder den videre proces. Mit ministerium vil fortsat følge 

arbejdet i Norge.  

 

 

Med venlig hilsen 

 

 

 

Sophie Løhde 

 


